




Επιτελικό Κράτος
O Ν. 4622/2019 για το επιτελικό κράτος  
δεν εφαρμόστηκε ποτέ στην ολότητά του.  

 
Στην πράξη, το επιτελικό κράτος σχεδιάστηκε  

με στόχο την υπερσυγκέντρωση εξουσιών στον  
Πρωθυπουργό & το Μέγαρο Μαξίμου.  

 
Ο θεσμός των Υπηρεσιακών Γραμματέων 

δεν εφαρμόστηκε. 



Στρατιές Μετακλητών & Συμβασιούχων
Η Ν∆ ανέφερε στο πρόγραμμά της ότι εμπιστεύεται τους δημοσίους 
υπαλλήλους, με μείωση των πολιτικών θέσεων (γραμματείς κ.λ.π.) 
κατά τουλάχιστον 20%. Μιλούσε για “κατάλληλους ανθρώπους 

στην κατάλληλη θέση”. Τι έκανε;  
Οι μετακλητοί έφτασαν τους 3.303 (Μάρτιος 2025) 

έναντι 2.200 των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ.  
Καταλαμβάνουν θέσεις προϊσταμένων, που δεν αξιολογούνται και 
αποφασίζουν για τη ροή του δημοσίου χρήματος. Οι περισσότεροι 
προϊστάμενοι που αξιολογούν τους υπαλλήλους είναι τοποθετημένοι 

«με ανάθεση», δηλαδή με επιλογή του πολιτικού προϊσταμένου του φορέα. 



Επίθεση στη μονιμότητα
Μονιμότητα δεν σημαίνει ασυλία ή ισοβιότητα.  

Αποτελεί θεσμικό αντίβαρο στην πιθανή αυθαιρεσία  
της εκτελεστικής εξουσίας. Υπάρχει για να προστατεύει το δημόσιο 

συμφέρον και όχι τον δημόσιο υπάλληλο. 
 

Η Ν∆ συνέχισε την πρακτική της κατάργησης θέσεων.  
 

Περίπου 1.200 ∆.Υ. έχουν απολυθεί από το 2018 μέχρι σήμερα.  
Πλήρης κατάργηση σημαίνει παράλυση του κράτους, ασήκωτο  

δικαστικό βάρος και αποζημιώσεις για το κράτος.



Αξιολόγηση
Η Ν∆ δεσμευόταν για αντικειμενική και ουσιαστική αξιολόγηση  
για να επιβραβεύονται οι καλύτεροι και να βοηθιούνται όλοι,  

ώστε να βελτιώνουν την απόδοσή τους.  
 

Ανέφερε ότι κανείς δημόσιος υπάλληλος δεν πρόκειται να απολυθεί. 
 

 Απεναντίας, εξαπέλυσε επίθεση στη μονιμότητα, ενώ με το νέο  
πειθαρχικό στοχεύει στην αύξηση των απολύσεων. 



ΑΣΕΠ & Προσλήψεις
Λειτουργεί υπό συνθήκες ασφυξίας.  

 
Παρά την αύξηση των αρμοδιοτήτων του,  

δεν έχει ενισχυθεί επαρκώς ούτε με ανθρώπινο δυναμικό 
ούτε με σύγχρονα πληροφοριακά συστήματα.  

 
Στο πρόγραμμά της η Ν∆ αναφέρει τη διενέργεια γραπτού  

διαγωνισμού του ΑΣΕΠ κάθε δύο έτη, καθώς και τη δημιουργία  
δεξαμενής υποψηφίων από την οποία καλύπτονται οι θέσεις  

που προκηρύσσονται εντός της διετίας.



ΑΣΕΠ & Προσλήψεις
Με τροπολογία, άλλαξε τη διενέργεια 
του διαγωνισμού σε δύο φάσεις.  

 
Στην πράξη ο διαγωνισμός δημιούργησε πρακτικές δυσχέρειες,  
χιλιάδες αδιόριστους παρά τα πολλά κενά, ενώ σε περιπτώσεις  
επιλογής διοικητών για νοσοκομεία, το ΑΣΕΠ χρησιμοποιήθηκε  

ως άλλοθι για την επιλογή αρεστών.  
 

Εξαγγέλθηκαν 20.000 προσλήψεις μόνο για το 2025,  
αλλά δεν απορροφούνται οι εναπομείναντες επιτυχόντες. 



Συνεχείς εξωτερικές αναθέσεις 
σε ιδιώτες με υψηλές αμοιβές 
για διεκπεραίωση αρμοδιοτήτων κυβέρνησης  

και δημόσιας διοίκησης  
(πχ σύνταξης ΑΣΥΡ, εκτέλεσης καθηκόντων DPO).



Μισθοί
Ο μισθός ενός νεοπροσλαμβανόμενου ∆Υ  

ανέρχεται σε 750-800 καθαρά.  
 

Η Ν∆ δεσμεύτηκε για αύξηση  
μισθών των δημοσίων υπαλλήλων.  

 
Η αύξηση ήταν μικρότερη του σωρευτικού  

πληθωρισμού (70 ευρώ μικτά).  
 

Άφησε να αιωρείται η επαναφορά του 13ου μισθού.  
Σήμερα διαψεύδει τον εαυτό της. 



“Κολοβή” Ψηφιοποίηση
Για κάθε πρόβλημα, η κυβέρνηση δημιουργεί μια ιστοσελίδα.  

Πρόσφατο παράδειγμα, η δήθεν αξιολόγηση  
δημοσίων υπηρεσιών από τους πολίτες.  

 
Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία αναρτημένα στην ιστοσελίδα του 
ΥΠΕΘΟ, εκκρεμούν άλλες 3.500 διαδικασίες προς ψηφιοποίηση.  

 
2.500 ψηφιοποιήθηκαν αλλά πολλές από αυτές απαιτούν υβριδική  
υποβολή αιτήσεων και δικαιολογητικών (πχ ηλεκτρονική αίτηση  
με έντυπα δικαιολογητικά) ή/και φυσική παρουσία του πολίτη.  

Ελλάδα ουραγός στους δείκτες ψηφιοποίησης.



∆ιαφάνεια και λογοδοσία
Οι διαβουλεύσεις γίνονται γρήγορα και προσχηματικά.  

Οι τροπολογίες τελευταίας στιγμής αφθονούν.  
 

Η χρήση των κοινοτικών πόρων χαρακτηρίζεται από αδιαφάνεια  
με το τελευταίο παράδειγμα του ΟΠΕΚΕΠΕ να είναι χαρακτηριστικό.  

 
Οι διαδικασίες των δημοσίων προμηθειών δεν εξασφαλίζουν  

την διαφάνεια στην επιλογή των αναδόχων του ∆ημοσίου.   
 

Το σύστημα ∆ιαύγεια υπολειτουργεί και έχει αποτύχει  
να προλάβει τις εξελίξεις.



Τηλεργασία
Η υιοθέτηση και εφαρμογή της νομοθετικής ρύθμισης  
για την τηλεργασία (Ν.4808/2021) στο δημόσιο τομέα  

παραμένει σε μεγάλο βαθμό ανενεργή. 




